

HERALDO DE BALEARES

AÑO I

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

NUM. 104

Número suelto
5
CENTIMOS

Precios de suscripción		POR UN MES		TRIMESTRE	
En España	Ptas. 1.25	Ptas. 1.25	Ptas. 3.75	Ptas. 1.25	Ptas. 3.75
En el Extranjero	2.50	2.50	7.50	2.50	7.50
En el Ultramar	2.25	2.25	6.75	2.25	6.75

Palma—Jueves 3 d Junio de 1897

Teléfono n.º 190

Edición para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS		
EN 1.ª PLANA por cent. cdo.	EN 2.ª y 3.ª por cent. cdo.	EN 4.ª por cent. cdo.
Ptas. 0.08	Ptas. 0.06	Ptas. 0.04

Número suelto
5
CENTIMOS

THE ROYAL ENFIELD, la bicicleta de moda.—Pronto llegará otra importante remesa de estas magníficas bicicletas THE ROYAL ENFIELD y HUBBER, las mejores máquinas del mundo.—Plaza de Cort 2, Relojería Suiza.

TONICO-JEREZ VINO ESPECIAL
Para enfermos y convalecientes
De venta en las principales Farmacias, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Aprendices. Se necesitan en esta Imprenta.

Gafas y Lentes
CRISTAL DE ROCA y demás clases.
Se componen los usados
A precios reducidos
25 - BRUSA - 25

EN LA BRECHA

La lucha es para nosotros la vida. Traquilos esperamos las soluciones que en Madrid se ventilan. Entendemos que el poder gasta a los partidos políticos, y que los fortifica la oposición.

Sin entrar en el fondo que se debate y es el tema de todas las conservaciones, desde que ayer se conoció la cuestión de confianza pedida a la corona por el eminente estadista jefe ilustre del partido conservador liberal señor Cánovas del Castillo miramos con lástima esas ambiciones que en muchos rostros se reflejan.

Quizá cuando lea el público este artículo estará ya resuelta, en uno u otro sentido, la cuestión política.

Como monárquicos acataremos las decisiones de la corona; como españoles tributaremos al Sr. Cánovas del Castillo los elogios que su gestión de gobierno merece a enemigos y amigos, a propios y a extraños.

En la brecha continuará el HERALDO combatiendo, sean cuales sean los derrotados que siga la política.

Leales a la persona del Sr. Conde de Salent, nos aggruparemos junto a los que a él se agrupan, que serán todos los conservadores mahorquines, cosa que por encima de chismes y habladurías jamás hemos puesto en tela de juicio.

No nos veremos en el caso de definirnos. No tenemos para qué.

Tres años de lucha, son nuestra mejor garantía.

Esperemos, pues, tranquilos, sin impacencias, seremos, cumpliendo los deberes que como periodistas conservadores nos hemos impuesto, de los cuales nada, ni nadie nos separará.

Sucedá lo que suceda.

EN ARANJUEZ

MONUMENTO AL REY ALFONSO XII
A continuación reproducimos la información del Sr. Pérez Minguez que recibimos desde el real sitio de Aranjuez al *Heraldo de Madrid*.

Viaje de la Corte
A la hora anunciada ha salido la familia real con dirección a Aranjuez.

Poco antes de las diez de la mañana se encontraban ya en el vestibulo de la anchurosa estación el Sr. Cánovas del Castillo, los Ministros de la Corona, el Gobernador civil y demás autoridades.

Los desmontes próximos y los pretilos que

circundan la estación se han laban llenos de curiosos.

En el andén formaba un piquete de Infantería con bandera y música.

A los acordes de la *Marcha Real* hicieron su entrada los Reyes en el andén, seguidos del Gobierno.

Se dirigieron al tren que estaba formado en la primera vía, y ocuparon el coche salón que estaba enganchado en el centro del convoy.

Los Ministros y demás invitados ocuparon otros coches salones contiguos.

A las diez y un minuto se puso en marcha el tren Real.

Antes de la inauguración
El Ayuntamiento y las autoridades militares hacen grandes preparativos para el solemne acto que hoy ha de verificarse.

Los trenes llegan repletos de forasteros, calculándose que se reunirán hoy aquí unos 20.000 palmas.

Los invitados al acto de la inauguración del monumento al Rey Alfonso XII, serán conducidos en 20 coches.

El monumento levántase en la plaza de la Constitución, hallándose cubierto por una tela que ostenta los colores nacionales.

En frente a la estatua, que es de mucho gusto artístico, se ha construido una elegantísima tribuna adornada con ricos tapices del Palacio Real y desde ella la familia real presenciará el hermoso acto.

Verificado el acto de la inauguración, las personas reales almorzarán, visitando luego el Colegio de Huérfanos.

Dícese que la Reina impondrá por sí misma las decoraciones concedidas al Alcalde D. Rafael Almazán, al párroco Sr. Molina, al escultor Sr. Duque y al fundidor Sr. Masriera.

El descubrimiento de la estatua lo presidirán los Reyes y el Gobierno.

Presenciarán la inauguración una comión de la Diputación provincial, fuerzas del Ejército y los huérfanos militares.

Entre las personalidades salientes que acudirán, citase a los Sres. Silveira, López Puigserver, Villaverde y otros políticos.

Trabájase con mucha actividad en concluir los arcos que han de adornar la carrera.

El acto resultará soberbio.

En el tren de las nueve ha llegado el Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Cos.

También han llegado el vizconde de Irueste, los Sres. López Puigserver y conde de Xiquena, un batallón del Regimiento de Infantería Zaragoza y unos 300 viajeros.

Una banda de música recorre las calles de la población, que se halla invadida por numeroso gentío.

En todos los balcones lucen vistosas colgaduras.

En la cocina de Palacio se prepara almuerzo para 200 personas.

La Reina llegará a Madrid a las siete de la tarde.

El tiempo es verdaderamente espléndido.

Llegada del tren real
A las once y trece minutos entraba en agujas el tren real, que poco después llegaba a la estación de este Real Sitio.

En el andén esperaban la llegada de los augustos viajeros el obispo de Madrid-Alcalá, alcalde de Aranjuez, condesa de Guaquí, marques de Vadillo, generales Pando y Orozco, señores Xiquena, Puigserver é Irueste, comisiones civiles y militares, el batallón de huérfanos con bandera y música, las autoridades y el personal del patrimonio con el señor Trillo a la cabeza.

Entrada en la población
Inmediatamente descendieron del coche-salón SS. MM., vistiendo la Reina de negro y el Rey de uniforme de alumno de Infantería.

Acompañaban a los Reyes el obispo de Sión, la condesa de Sástago y marquesa de Miraflores.

A los acordes de la *Marcha Real* y entre vítores y vivas cruzaron los Reyes y su comitiva el andén y ocuparon un carruaje, a cuyo estribo marchaban oficiales de la Guardia civil y detrás numerosas coches conduciendo al elemento oficial.

El trayecto hasta la población estaba ocupado por fuerzas de Almazas.

Al ponerse en marcha la comitiva, sonaron todas las campanas de Aranjuez, y corrieron las vistosas juegos de aguas de los jardines.

Llegada al monumento
Al llegar a la plaza donde se levanta la estatua del Rey Alfonso XII, subieron los reyes a la tribuna que tenían preparada, confundiendo las aclamaciones de la multitud con los acordes de la música de la Asociación Agrícola, situada en la calle de Stuard.

Descubrimiento de la estatua
Antes de descubrirse el monumento, la Reina hizo entrega del título y encomienda de Isabel Católica, y del nombramiento de gentil hombre, al alcalde Aranjuez, de las insignias de caballero de la misma Orden, el párroco y al escultor, y le Carlos III, al fundidor.

El Rey niño tiró el cordón que sujetaba a la vultura de la estatua, y esta quedó descubierta a los acordes de la *Marcha Real*.

En aquel momento la multitud prorrumpió en vivas y en aclamaciones entusiastas.

El desfile
Acto seguido se verificó el desfile por delante de la tribuna real, marchando en primer término el batallón de León, después el de los huérfanos de Infantería y cerrando la marcha las fuerzas de Caballería.

En el Colegio de Huérfanos
La comitiva ocupó de nuevo los carruajes, y se dirigió al Colegio de Huérfanos de la Guerra que fué visitado detenidamente.

Las niñas cantaron un precioso himno, y los niños hicieron diferentes evoluciones, vitoreando después a los Reyes.

La reina estuvo cariñosísima con los huérfanos.

A la una regresaron éstos a Palacio donde almorzaron acompañados de los ministros, que inmediatamente después pasaron a despojarse de los uniformes para regresar a Madrid a la una y media.

Quedará en ésta acompañando a la corte el general Beranger.

El monumento
Creamos haber dicho en números anteriores que, a quién el arte debe otros trabajos de arquitectura monumental; como el destinado a perpetuar la memoria del P. Mariana en Talavera, el del marqués de Amboage en el Ferrol, el sepulcro de Villamartín y cien más repartidos por la capital y corte de España.

El monumento a D. Alfonso XII mide una altura total de siete metros: cuatro y medio corresponden al pedestal y dos y medio a la estatua. La parte arquitectónica del primero pertenece al estilo greco-romano, y ha sido tan felizmente ejecutada como concebida.

El Sr. Duque, ateniéndose al exiguo presupuesto de que se disponía, ha hecho una obra de notas serias, pues el monumento resulta grandioso, a pesar de no tener, por su escala, vastas proporciones.

Sabido es que los gastos se costean por suscripción del pueblo y Ayuntamiento de Aranjuez. En consideración a esto y al fin que se trataba de realizar erigiendo dicho monumento, el señor Duque no recibirá más que 15.000 pesetas, aunque la obra fué presupuestada en 25.000 pesetas.

He visto aquí al distinguido artista que también ha dirigido la construcción de la tribuna regia y los tres arcos que decoran la calle de Stuard cuyos proyectos le fueron encomendados por el alcalde Sr. D. Rafael Almazán, y presidente de la Sociedad del Comercio, Industria y Agricultura de Aranjuez, Sr. Monje.

Se dió principio al monumento en el año 1895. Una comisión gestora, en la cual estaba dignamente representado el pueblo de Aranjuez, ha contribuido poderosamente a la realización del pensamiento. Lo mismo ha hecho con infatigable constancia D. Manuel Pastor, a quien parece que es debida la primera idea de la estatua que hoy se inaugura.

PEREZ MINGUEZ

traste evocaban en el alma las salutations con que la Iglesia bendice a María.

Que importaba faltara las flores en el jardín si estaban como ofrenda a los pies de la Virgen! Distinguidas señoras se encargaron del adorno del altar, y ellas mismas tomando parte en la fiesta religiosa, demostraron una vez más que el Arte y la religión siempre son hermanos.

La fiesta con que terminaron los ejercicios del mes de Mayo fué digno remate dedicado a la Virgen.

Por la mañana estaba el templo vistosamente engalanado y por la noche bajada la Virgen de su camaril, fué adorada por un pueblo devoto que al implorar favores a la Virgen sabía muy bien que sería atendido. Como ascua de oro resplandecía la imagen que allí se venera bajo la advocación de Nuestra Señora de la Salud, adornada con luces y flores que convertían el plano del presbitero en hermoso jardín que era claro testimonio de la devoción que a su Madre profesan las que la invocan, llamándose Hijas de María.

Rindiendo culto a la verdad hemos de felicitarse con entusiasmo al vicario Sr. Serra, que con tanto empeño cumple su misión en el Terreno y a las Hijas de María por el gusto de que han hecho a larde al adornar el trono de la Virgen.

María desde el cielo bendicirá a los que se desvelan en honrarla.

Estafeta Taurina
Las corridas del Domingo
Resumen para el HERALDO
Toledo.—Los toros lidiados en la corrida de esta tarde han hecho imposible la lidia.

Aranjuez ha obtenido grandes ovaciones bregando, matando ha estado regular.

Gordito no ha pasado de mediano.

Oviedo.—Las niñas toreras, que han trabajado esta tarde en esta plaza, han obtenido un exitoso resultado, fogueándose tres de ellos.

Dominguín y Pradilla trabajadores.

Sevil a.—Las reses de Alcón lidiados hoy han resultado bueyes, matando nueve caballos.

Lagartijillo ha estado bien.

Minuto ha quedado superiormente en dos toros y bien en el otro.

Toreando ambos diestros han obtenido grandes ovaciones.

Manzanares.—Los novillos de López que se han corrido hoy han resultado superiores.

Reverterito y Gallito entusiasmaron al público, quedando superiormente.

Los matadores alcanzaron dos orejas y han sido sacados en hombros de la plaza.

Burdeos.—Los toros de la ganadería de Bañuelos han sido buenos.

Pepe-Hillo ha estado superiormente toreando y matando.

El público ha otorgado dos orejas al diestro.

La cuadrilla ha toreado con una cuarta de agua en el ruedo.

Málaga.—Los toros de la ganadería de Aparicio han resultado malos, matando siete caballos.

Gorete ha quedado muy bien y Jarana superior.

Este bandarilleó al quinto superiormente, siendo ovacionado.

Almeidrito ha sufrido una cogida resultando herido levemente.

Murcia.—Los toros de Carreros buenos, matando 22 caballos.

El Mancheguito ha estado superiprimo, y Gavira y Maera regulares.

Puerto de Santa María.—Toros de Oaolanru-chia.

Los tres primeros regula y malos los demás.

Fuentes bien y Guerra arreglar.

Asamblea Republicana
Primera sesión
En el teatro Moderno comenzaron el día 31 del proximo pasado mayo a las diez y media, las sesiones de la Asamblea republicana.

Asistieron más de trescientos representantes y mucho público.

Ocupaban la mesa, colocada en el centro del escenario, los individuos de la comisión organizadora y el delegado del gobernador, Sr. Puga.

Abierta la sesión, el presidente, Sr. Artola, saludó a los representantes de la Asamblea, ordenando la lectura de las bases de la convocatoria.

Por aclamación fué nombrada, a propuesta de la comisión organizadora, la siguiente mesa interina: presidente, señor marqués de Santa Marta; vicepresidentes, D. Ricardo Guasp y D. Eusebio Blasco Grajales; secretarios, Sres. D. Odon de Buen, Lacort, Blanes Castell y Rios,

El Mes de María en el Terreno
En todas las Iglesias se celebra con inusitada pompa la fiesta del mes de Mayo.

La primaverera viste sus galas, las flores abren su capullo, esparcen su aroma y en torno del altar donde se venera la Virgen forman hermosa guirnalda de matizados colores, mientras un pueblo devoto eleva sus plegarias a la Virgen recibiendo gracias y mercedes.

La Iglesia del Terreno debía también celebrar el mes de Mayo con brillantez y para ello bastaba su celoso vicario y la Congregación de las Hijas de María. Estas no podían menos de honrar a su madre recogiendo flores y formando artísticos adornos hicieron del altar donde resplandeciente de luz estaba la Virgen, hermoso trono en el cual la riqueza y las flores en delicioso con-

Asamblea Republicana
Primera sesión
En el teatro Moderno comenzaron el día 31 del proximo pasado mayo a las diez y media, las sesiones de la Asamblea republicana.

Asistieron más de trescientos representantes y mucho público.

Ocupaban la mesa, colocada en el centro del escenario, los individuos de la comisión organizadora y el delegado del gobernador, Sr. Puga.

Abierta la sesión, el presidente, Sr. Artola, saludó a los representantes de la Asamblea, ordenando la lectura de las bases de la convocatoria.

Por aclamación fué nombrada, a propuesta de la comisión organizadora, la siguiente mesa interina: presidente, señor marqués de Santa Marta; vicepresidentes, D. Ricardo Guasp y D. Eusebio Blasco Grajales; secretarios, Sres. D. Odon de Buen, Lacort, Blanes Castell y Rios,

Estafeta Taurina
Las corridas del Domingo
Resumen para el HERALDO
Toledo.—Los toros lidiados en la corrida de esta tarde han hecho imposible la lidia.

Aranjuez ha obtenido grandes ovaciones bregando, matando ha estado regular.

Gordito no ha pasado de mediano.

Oviedo.—Las niñas toreras, que han trabajado esta tarde en esta plaza, han obtenido un exitoso resultado, fogueándose tres de ellos.

Dominguín y Pradilla trabajadores.

Sevil a.—Las reses de Alcón lidiados hoy han resultado bueyes, matando nueve caballos.

Lagartijillo ha estado bien.

Minuto ha quedado superiormente en dos toros y bien en el otro.

Toreando ambos diestros han obtenido grandes ovaciones.

Manzanares.—Los novillos de López que se han corrido hoy han resultado superiores.

Reverterito y Gallito entusiasmaron al público, quedando superiormente.

Los matadores alcanzaron dos orejas y han sido sacados en hombros de la plaza.

Burdeos.—Los toros de la ganadería de Bañuelos han sido buenos.

Pepe-Hillo ha estado superiormente toreando y matando.

El público ha otorgado dos orejas al diestro.

La cuadrilla ha toreado con una cuarta de agua en el ruedo.

Málaga.—Los toros de la ganadería de Aparicio han resultado malos, matando siete caballos.

Gorete ha quedado muy bien y Jarana superior.

Este bandarilleó al quinto superiormente, siendo ovacionado.

Almeidrito ha sufrido una cogida resultando herido levemente.

Murcia.—Los toros de Carreros buenos, matando 22 caballos.

El Mancheguito ha estado superiprimo, y Gavira y Maera regulares.

Puerto de Santa María.—Toros de Oaolanru-chia.

Los tres primeros regula y malos los demás.

Fuentes bien y Guerra arreglar.

Asamblea Republicana
Primera sesión
En el teatro Moderno comenzaron el día 31 del proximo pasado mayo a las diez y media, las sesiones de la Asamblea republicana.

Asistieron más de trescientos representantes y mucho público.

Ocupaban la mesa, colocada en el centro del escenario, los individuos de la comisión organizadora y el delegado del gobernador, Sr. Puga.

Abierta la sesión, el presidente, Sr. Artola, saludó a los representantes de la Asamblea, ordenando la lectura de las bases de la convocatoria.

Por aclamación fué nombrada, a propuesta de la comisión organizadora, la siguiente mesa interina: presidente, señor marqués de Santa Marta; vicepresidentes, D. Ricardo Guasp y D. Eusebio Blasco Grajales; secretarios, Sres. D. Odon de Buen, Lacort, Blanes Castell y Rios,

El Mes de María en el Terreno
En todas las Iglesias se celebra con inusitada pompa la fiesta del mes de Mayo.

La primaverera viste sus galas, las flores abren su capullo, esparcen su aroma y en torno del altar donde se venera la Virgen forman hermosa guirnalda de matizados colores, mientras un pueblo devoto eleva sus plegarias a la Virgen recibiendo gracias y mercedes.

La Iglesia del Terreno debía también celebrar el mes de Mayo con brillantez y para ello bastaba su celoso vicario y la Congregación de las Hijas de María. Estas no podían menos de honrar a su madre recogiendo flores y formando artísticos adornos hicieron del altar donde resplandeciente de luz estaba la Virgen, hermoso trono en el cual la riqueza y las flores en delicioso con-

Estafeta Taurina
Las corridas del Domingo
Resumen para el HERALDO
Toledo.—Los toros lidiados en la corrida de esta tarde han hecho imposible la lidia.

Aranjuez ha obtenido grandes ovaciones bregando, matando ha estado regular.

Gordito no ha pasado de mediano.

Oviedo.—Las niñas toreras, que han trabajado esta tarde en esta plaza, han obtenido un exitoso resultado, fogueándose tres de ellos.

Dominguín y Pradilla trabajadores.

Sevil a.—Las reses de Alcón lidiados hoy han resultado bueyes, matando nueve caballos.

Lagartijillo ha estado bien.

Minuto ha quedado superiormente en dos toros y bien en el otro.

Toreando ambos diestros han obtenido grandes ovaciones.

Manzanares.—Los novillos de López que se han corrido hoy han resultado superiores.

Reverterito y Gallito entusiasmaron al público, quedando superiormente.

Los matadores alcanzaron dos orejas y han sido sacados en hombros de la plaza.

Burdeos.—Los toros de la ganadería de Bañuelos han sido buenos.

Pepe-Hillo ha estado superiormente toreando y matando.

El público ha otorgado dos orejas al diestro.

La cuadrilla ha toreado con una cuarta de agua en el ruedo.

Málaga.—Los toros de la ganadería de Aparicio han resultado malos, matando siete caballos.

Gorete ha quedado muy bien y Jarana superior.

Este bandarilleó al quinto superiormente, siendo ovacionado.

Almeidrito ha sufrido una cogida resultando herido levemente.

Murcia.—Los toros de Carreros buenos, matando 22 caballos.

El Mancheguito ha estado superiprimo, y Gavira y Maera regulares.

Puerto de Santa María.—Toros de Oaolanru-chia.

Los tres primeros regula y malos los demás.

Fuentes bien y Guerra arreglar.

Tomaron posesión acto continuo los elegidos, y el señor marqués de Santa Marta pronunció breves palabras dando las gracias por el honor que le dispensaba la Asamblea.

A propuesta del Sr. Costales y por aclamación, se concedió un voto de gracias á la comisión organizadora.

Por aclamación también fué nombrada, á propuesta de la mesa interina, la siguiente comisión de actas: D. Rubén Landa, D. Manuel Alcázar, don Juan Carbonell, D. Comilo Canea, D. Melquíades Alvarez, D. José María Serracera, don Vicente Alcañe, D. Mariano Fernández Cubas y el Sr. Pérez Pastor.

Presentaron estos señores sus poderes, y mesa interina los examinó y fueron aprobados. Se retiró la comisión de Actas á desempeñar su cometido, suspendiéndose la sesión, y aunada ésta á las once y cuarto, manifestó á presidencia que en vista de la larga tarea que significa el examen de todas las actas, se levantaba la sesión.

A las tres de la tarde del día 1.º debí verificarse la segunda, y á las nueve de la noche y se del mismo día la tercera.

Durante la sesión se apagó la luz eléctrica breves momentos, sin que ocurriese ningún incidente.

Jamás podía pensar encontrarme de pronto con una valla de gente que se apretujaba en una sala reducida y ante un tribunal que se reunía para pronunciar dos días después el terrible fallo que ayer publicaron los periódicos.

Cada noche veía en mi mesa de trabajo doblada y silenciosa la cartera de notas, donde el lapiz había reflejado ideas, allá en Soller; parecía que se lamentaba del olvido, pero era imposible negar á la actualidad, lo que de la actualidad, era y era preciso, dar preferencia al relato de los detalles de un juicio, antes que al relato de los detalles de una fiesta.

En esa labor incesante del periodismo, van unidos el dolor la alegría y junto al suelo y chisneante hay en el retrucano que muere y á continuación de una desgracia hay líneas para el olvido. Por eso, cuando aun recordaba la Exposición Balear y me parecía encontrar en sus salas, cuando mi imaginación me sugería el recuerdo de la noche anterior pasada entre amigos cariñosos y personas queridas, cuando evocaba recuerdos del valle de Soller y de lo que allí había impresionado gratamente mi alma, la realidad imponiéndose me recordaba el crimen cometido una noche en Campos, escribiendo cuartillas reconstruía con todos sus detalles la lucha entre un anciano indefenso y dos hombres de perverso instinto y una sentencia terrible me hacía pensar en el porvenir de cuatro hombres á quienes solo puede salvar una Reina piadosa.

Cuan difícil es hoy hablar de Soller, de lo que pasó el Domingo, de la cañura de la Exposición despues de tener el alma dominada por la impresión que produce asistir á un juicio oral, que parece no ha de tener fin.

Soller, era el mismo pueblo de antes, que saludé gozoso al ver los gallardetes de la Exposición que proclamaban su adelanto, no había cambiado; vestido en traje de gala quería dar digno remate á las fiestas de la Victoria y á fé que lo consiguió, para ello bastaba entusiasmo y buen deseo y desaparecieron los inconvenientes, se salvaron los obstáculos y la cabalgata histórica paseándose triunfante por las calles de Soller, demostró una vez mas que no hay imposibles donde buen deseo.

Se acabó la Exposición, despues de señalar el torniquete unas doce mil entradas, se permitió el lunes la entrada gratis á los pobres, se iluminó la plaza con farolillos de gas y tuvieron fin las fiestas de la Victoria que han puesto el pueblo de Soller á una altura evidiable.

No he de señalar defectos, ni mostrarme escrupuloso en detalles, todo adelanto merece mis simpatías y todo progreso mi aplauso.

Soller conservará grato recuerdo del año 1897 y en las paginas de su historia se escribirán cronicas que serán enseñanzas para lo porvenir.

Hay que seguir el camino emprendido, pero solos, sin negociantes, ni habilitados explotadores, Soller y sus habitantes se bastan para celebrar fiestas, organizar animados festejos, dar bailes y conciertos, que si tienen un carácter benéfico, para el pueblo de Soller, para los pobres.

Esto se necesita y esto basta, lo demás sobra.

A las doce y media de la tarde se ha distinguido la silueta de cuatro buques que se encuentran en orden de combate formando un solo flanco.

A la una echaban anclas saludando inmediatamente la capitana con 21 cañonazos á la plaza, los cuales han sido contestados por el fuerte de San Pedro.

La descripción de los buques que se hallan fundados es la siguiente:

Ramillies acorazado de 1.ª clase, 14.150 toneladas monta 14 cañones y la tripulan 740 hombres al mando de su comandante Mr. Hamilton.

Enabola la insignia de Vice Almirante. Bar fleur acorazado de primera clase desplaza 10.500 toneladas monta 14 cañones lo tripulan 620 hombres al mando de un comandante Mr. R. G. Custance.

Crucero acorazado Gibraltar de 7.700 toneladas, 12 cañones y 530 tripulantes al mando de su comandante N. J. Angles Fallett.

Crucero Vulcan de 6.620 toneladas 8 cañones y 420 plazas su comandante Mr. Charles. G. Robinson.

Todos estos buques proceden de Malta con escala en Cagliari y permanecerán en nuestro puerto hasta el Martes.

A la hora de cerrar nuestra edición el vigia de Porto-Pi no ha señalado aun los dos buques que faltan que son el acorazado Camperdown y el crucero Anson.

A las 2 de esta tarde ha pasado á bordo del Ramillies para cumplimentar al Almirante inglés el Comandante de Marina Sr. Gibert acompañado del conserje de aquella nación Sr. Bosch.

La capitania del puerto como igualmente el fuerte de San Pedro y castillos de Bellver y San Carlos han enarbolado la bandera nacional.

Muchos jefes y oficiales, han saltado á tierra recorriendo á algunos de ellos los alrededores de esta ciudad montados en bicicleta.

En representación del Sr. Capitán general de estas islas ha pasado á cumplimentar al almirante de la escuadra el ayudante Sr. Alguacil.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Incluyina Grol; véase el anuncio en la 4.ª página.

Edición de la tarde

PALMA 3 DE JUNIO DE 1897

Páginas ciclistas

Carreras de 100 km.—A Barcelona.—Carreras en Madrid.—El match Batanero Thomas.—Animación.

En Barcelona se han corrido las pruebas de 100 km. de la U. V. E. Definitiva del Handicap. Solamente se presentaron á correr cinco ciclistas. El que empleó menos tiempo en el recorrido fue el Sr. Serra que invirtió tres horas cuarenta y nueve minutos.

Ayer tarde salió para Barcelona, despues de haber pasado una temporada en esta isla, el distinguido ciclista catalán D. Eduardo Bertran Tintoré.

Mucho desearíamos que en breve nos hiciera otra visita.

En el Gran Velódromo de Madrid se verificaron el domingo último unas carreras. El resultado de ellas es como sigue: Handicap internacional (375 metros). Se corrió en dos series preliminares. La primera la ganó Curoncey; segundo Pessoa, tercero Ramos. En la segunda serie llegaron por este orden París, Cayuela y Lozano. Definitiva del Handicap. Llegaron 1.º Pessoa, 2.º Cayuela y 3.º Lozano.

Se corrió el match Batanero.—Thomas, que había despertado gran interés. Corrióse en tres series. El vencedor fué Thomas Se habían atravesado 1.000 pesetas.

La distancia á recorrer era de 2.400 metros. Ganaron esta carrera los equipos. Pessoa—Lozano, Campos—Thomas y Batanero—París.

La carrera resultó interesantísima. El público quedó entusiasmado.

Apesar del excesivo calor que reina, todas las tardes se ven muy concurridos de ciclistas los alrededores de esta ciudad.

PEDAL Y MANUBRIO

2 Junio 97.

MANACOR

LAS FERIAS DE SEPTIEMBRE

El resultado en extremo lisonjero que coronó los esfuerzos de Soller en la pasada Exposición y Festejos, ha despertado en todas partes la emulación, alentando á los pueblos que vivían la vida del parasito á seguir las corrientes modernas, encarando ideales que tienden hacia el mejoramiento moral y material de la isla.

Manacor y Felanitx son los pueblos en que con mayor fuerza se acentuaron las nuevas corrientes de opinión.

No hay que despreciarlas, y comprendiendo así en ambas poblaciones se trabaja con fé por los que forman las fuerzas directoras.

Entre todos los proyectos que corren en Manacor de boca en boca, el más importante, aquel que debe ser tratado con mayor cariño, por ser el que mas resultados en pos de si ha de dejar, entendemos es el de Exposición Agrícola.

La Exposición Agrícola de Manacor si se lleva á cabo con amor, sien su organización y desarrollo precede la inteligencia llamada á conseguir desaparezcian perniciosas rutinas y se abran á los productos agrícolas, venero el mas importante de nuestro país nuevos horizontes y porvenir lisonjero sin extremo.

Fijense bien los términos en este importante proyecto.

No se deje al acaso su realización, ni caminar á tontas y á locas.

Valladolid la capital de Castilla, prepara también para Septiembre una Exposición Agrícola.

No estaria de mas los encargados de llevar á representativa la Exposición Agrícola, consultaran con los castellanos, ó por lo menos con el Centro de Labradores.

El departamento que en la Exposición Agrícola de Manacor se destine á Máquinas Agrícolas, ha de dársele gran importancia, porque en Ma-

lamarca se desconocen casi por completo los adelantos de la mecánica en relación con las labores del campo y explotación de sus productos.

Es preciso tomar de lejos estos asuntos. Nombrese una comisión inteligente que con actividad proceda.

Una exposición no consiste en un poco de baile y cante, que llene la gaqueta del primer industrial que sale al paso.

Una Exposición, es algo más serio, más trascendental, que el desarrollo de un programa del que no quede más que el estruendo y olor á polvorosa de los vistosos fuegos artificiales quemados en la Plaza pública, para encanto de criacas de servicio y de cuatro bobalicones.

Vida Religiosa

Santos de hoy

San Isaac monje y martir.—Santa Cotilde reina.

Santos de mañana

San Francisco Caracciolo, Fundador y Sta. Saturnina virgen.

Cultos para mañana

Empieza el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Socorro dedicado á Nuestra Señora de los Desamparados.

—En San Jaime, á las siete de la mañana habrá comunión general, con plática.

Además, habrá comunión general:

En San Miguel y en Sta. Cruz á las seis; en S. Felipe Neri á las seis y media en Montesión á las siete y media para los asociados al Corazón de Jesús y el ejercicio de costumbre.

En San Nicolás y la Merced al anochecer.

—En San Francisco á las once y cuarto, el ejercicio á los patriarcas Santo Domingo y San Francisco.

—En Sta. Cruz, al anochecer el ejercicio al Corazón de Jesús.

—En San Jaime la adoración de las cinco llagas.

BALEARES

Información del HERALDO

Alaró.—Estando trabajando varios operarios en el predio denominado Casa d' amunt de este término uno de ellos llamado Jaime Moya vecino de la misma tuvo la desgracia de que al dispararse un barrenó que el había construido, fué herido en el ojo izquierdo por una piedra, quedando muerto en el acto.

Los facultativos que le practicaron la autopsia declaran que la muerte fué casual.

Artá.—Ha sido detenido y puesto á disposición del Sr. Alcalde de la misma á un sujeto vecino de esta villa el cual había hurtado unos siete kilogramos de patatas de la finca denominada Can Durán de este término municipal.

Felanitz.—Han sido denunciados á la autoridad civil dos pastores vecinos de esta villa por apacentar ganado en propiedad ajena.

Selva.—Teniendo noticia la Guardia civil de este puesto que en el lugar de Mancor había ocurrido una reyerta personalóse inmediatamente en el lugar del suceso y de las diligencias practicadas resulta que dos vecinos de dicho lugar tuvieron cuestiones agredidosas mutuamente causando varias heridas una de ellas de pronóstico reservado.

Por orden del Sr. Juez han sido detenidos y puestos á su disposición.

Ecos de Soller

La clausura de la Exposición

Entre alegre charla y bullicio regocijo, bajabamos el lunes de Soller tres amigos, recordando la clausura de la Exposición, el valle risueño y alegre, el pueblo señador y rico, la comarca feliz y laboriosa, sensaciones y notas de color de un matiz simpático.

Quien había de decirme mientras coordinaba ideas y repasaba mis notas, que el contraste haría espirar en los labios el concepto alegre y obligaría á la pluma á emborronar cuartillas escribiendo frases tristes y de un realismo que ater-

No he de señalar defectos, ni mostrarme escrupuloso en detalles, todo adelanto merece mis simpatías y todo progreso mi aplauso.

Soller conservará grato recuerdo del año 1897 y en las paginas de su historia se escribirán cronicas que serán enseñanzas para lo porvenir.

Hay que seguir el camino emprendido, pero solos, sin negociantes, ni habilitados explotadores, Soller y sus habitantes se bastan para celebrar fiestas, organizar animados festejos, dar bailes y conciertos, que si tienen un carácter benéfico, para el pueblo de Soller, para los pobres.

Esto se necesita y esto basta, lo demás sobra.

No de acabar sin dedicar cariñoso recuerdo al Alcalde Sr. Joy, al Sr. Marqués, al Sr. Morell, al Sr. Pastor, al Sr. Enseñat y á los individuos de la comisión de Ferias y fiestas que trabajando con amor y entusiasmo ha sabido demostrar lo mucho que vale.

Me complazco en hacer público testimonio de las atenciones recibidas en Soller, atenciones que jamás olvidaré y haciendo votos para que en años sucesivos nuevos festejos me obliguen á pasar unos días en este pueblo tan honrado como laborioso acabo mi tarea diciendo á los sollerenses: ¡Adelante!

Adelante y vereis desaparecer los antagonismos que matan las iniciativas, adelante y no habrá necesidad de importar exóticas fiestas que quiten carácter al pueblo balear, adelante y no será el mes de Mayo fuente de riqueza, adelante y la electricidad iluminará vuestras calles y plazas, adelante y el silbido de la locomotora al abrirse paso por entre las montañas que os circundan irá muy alto lo que valen el trabajo y la inteligencia cuando se unan.

ANDRÉS BARCELÓ

La escuadra inglesa en Palma

A las 10 de esta mañana el vigia de Porto-Pi anunciaba un buque desconocido que en demanda del puerto venia por la parte de levante.

A las diez y media ha cambiado el vigia señal poniendo vapor mercante extranjero, en lugar de buque de guerra que así era la embarcación que majestuosamente avanzaba en demanda del puerto.

Al poco rato fondeaba en la punta del muelle el aviso de guerra inglés Surprise al mando de su comandante Mr. Fyrichtitt.

Monta cuatro cañones y va tripulado por 115 hombres.

Procede de Malta habiendo hecho escala en Cagliari.

Componen la escuadra los Acorazados Ramillies, Vulcan, Anson, Camperdown, Cruceros Gibraltar y Bar fleur.

El acorazado Ramillies enarboló la insignia del Vice-Almirante Mr. G. Seymour.

A las doce del día el vigia de Porto-Pi ha señalado un convoy de guerra que se dirigia á nuestro puerto, por la parte de levante.

Jueces Municipales

Entre las ternas elevadas á la Excmo. Audiencia han sido elegidos jueces municipales para ejercer el cargo durante el bienio de 1897 á 1898 los siguientes señores á quienes por el honor de la designación felicitemos desde nuestras columnas:

Partido de Palma

Lonja: D. Antonio Rosselló Cazador.—Cataluña: D. José María.—Alcalde: D. Bernardo Pou Sastre.—Andraitx: Bernardo Calafell Alemany.—Bañabufar: Juan Alberti Coll; Buñola: Jaime Nadal Lladó.—Calviá: Cayetano Anollers Verjer.—Dayá: Miguel (Colón Gamundi.—Esporlas: Antonio Arbona Moranta.—Establiments: Bartolomé Nadal Más.—Estalhenche: Manuel Vidal Perpiñá.—Fornalutx: Juan Estades Muntaner.—Lluchmayor: Agustín Tallada Llompart.—Marratxí: Melchor Jaime Matas.—Puigpuñent: Miguel Estanellas Negre.—Santa Eugenia: Pedro José Barrera Biliboni.—Santa Maria: Jorge Cañellas Canut.—Soller: Juan Canals Estades.—Valldemosa: Bernardo Ripoll Gamundi.

Partido de Inca

Inca: D. Juan Gelabert Verd.—Alaró: Don Antonio Salom y Bordo.—Alcudia: D. Antonio Qués Ventayol.—Binissalem: D. Juan Sampol Tons.—Búger: D. Miguel Payeras Matí.—Campañet: D. Antonio Bisquera Benassar.—Costitx: D. Rafael Riutord Ferragut.—Escorca: D. Martín Bernat Marroig.—Lloseta: D. Rafael Coll Homer Llubí.—D. Damián Perelló Mates.—Maria: Gabriel Ginard Más.—Muro: Gabriel Campomar Carró.—Pollensa: Pedro Antonio Sureda Cánaves.—La Puebla: Juan Benassar Vicens.—Sansalés: D. Antonio Cirer Ramis.—Santa Margarita: Don Juan Tous Malondra.—Selva: D. Antonio Bisquera.—Sineu: Don Juan Font Vidal.

Partido de Manacor

Manacor: D. Juan B. Bosch Jaime.—Artá: Rafael Ginard Literas.—Campos: Ramón Socías Torrents.—Capdepera: Antonio Ferrer Pelli-cer.—Felanitz: Juan Obrador Prohens.—Montuiri: Antonio Alcover Neguera.—Petra: Don Sebastián Ribot Llobera.—Porreras: D. Mateo Sastre Vallis de Serra.—Santanyí: D. Antonio Montaner Ferrando.—San Juan D. Mateo Bauzá Mayol.—San Lorenzo: D. Pedro Antonio Ordinas Brunet.—Son Servera: D. Sebastián Massant Giló.—Villafraanca: D. Guillermo Bover Munar.

Partido de Mahón

Mahón: D. Juan Y. Vidal Mir.—Ciudadela: D. Gabriel Saura Rovirt.—Ferrerías: D. Pedro Boco Villalonga.—Mercadal: D. Rafael Julia Triay.—Villa-Carlos: D. Juan Quevedo Prieto.—Alicuyor: D. Pedro Villalonga Vinent.

Partido de Ibiza

Ibiza: D. Andrés Juells Pujol.—Formentera: D. Carlos Tur y Ferrer.—San Antonio: D. Vicente Rosselló Riera.—Santa Eulalia: D. Mariano Gótarredona Roig.—San José: D. Juan Sena Torres de Cas Cortas.—San Juan Bautista: D. Juan Torres Juan Catoy.

En las Aulas

Los tribunales que han de examinar á los alumnos de la Escuela de Náutica están formados de la siguiente manera:
Asignatura de Complementos de Geografía— D. F. Manuel de los Herreros, D. Ant.º Mestres y D. Juan Moll.

PALMA

El próximo domingo de la iglesia de San Magín saldrá una procesión llevando en ella el Santo Cristo de de los navegantes. Recorrerá las principales calles de la barriada de Santa Catalina.

Lo celebramos

El magistrado D. Francisco Palau, que ayer sufrió un ataque de apoplejia después de la lectura de la sentencia que condenaba á la última pena á los procesados autores de la muerte de Julián Mas; se encuentra algo aliviado, así lo ha manifestado su familia á uno de nuestros redactores que ha estado á enterarse personalmente del curso de la enfermedad.

El distinguido Magistrado fué ayer la primera sentencia de pena de muerte que ha suscrito en su larga carrera.
Hacemos votos para que pronto sea total su restablecimiento.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 2 de Junio 1897.

Table with 5 columns: Exst. anterior, Entrados, Curados, Fados, Quedan. Row 1: 325, 4, 11, 0, 318

Para conservar la vista

gafas y lentes de color desde 1 peseta en adelante

Se hacen toda clase de composturas

25-BROSSA-25

Servicio telegráfico

El Dauntless

Madrid 2, 2:50 t.

(Recibido después de cerrada la edición de ayer) El vapor filibustero Dauntless ha sido apresado y conducido á Cayo-Hueso.

En el momento que las autoridades federales pusieron los pies sobre la cubierta para levantar el acta de apresamiento, los tripulantes del Dauntless y algunos filibusteros les agredieron de palabra acompañando á los insultos algunos golpes.

La Beligerancia

La Cámara de representantes de Washington rechazó la proposición en que las oposiciones fuese inmediata discusión la mayoría en que se pide sea al igual que por el Senado reconocida la Beligerancia á los insurrectos cubanos.

Política de actualidad

Las primeras impresiones

Madrid 2, 2:50 t.

Al salir el Sr. Cánovas del Palacio después de haber permanecido mas de hora y media en las habitaciones de S. M. conversando con la soberana me dijo á mi y á otros periodistas que habíamos acudido á Palacio á la nueva de noticias de sensación que desde la interpelación del Sr. Romero Robledo vienen esperándose que S. M. acabe de firmar el Real Decreto suspendiendo las tareas de las camaras, el cual Decreto leeria hoy

con la consabida formula que se avisará á domicilio.

Los que esperaban dificultades llevaron gran chasco.

Aunque como era natural se mostrara el Presidente del Consejo muy reservado claramente pudimos todos hacernos cargo que había expuesto á S. M. todas las dificultades porque atraviesa la política española en los actuales momentos tanto en el orden exterior y el interior.

La firma del Decreto de suspensión de sesiones hace colegir que S. M. ha ratificado al Sr. Cánovas su absoluta confianza.

A pesar de estos síntomas sigue cabildándose y suponiéndose que se planteará la crisis.

La crisis

Madrid 2, 5:10 t.

El Sr. Cánovas ha leído en ambas Cámaras el Decreto de suspensión de sesiones.

Desde el Congreso después de conferenciar breves momentos con sus compañeros se ha dirigido á Palacio.

En este momento llega al Congreso el inesperado noticia de que el Sr. Cánovas ha presentado á S. M. la Reina la dimisión de su cargo y el de los Ministros.

S. M. la Reina ha rogado al Jefe del Gobierno que aplazaba hasta mañana la dimisión.

En Consejo expondrá el Gobierno las armas que motivan su resolución y oidas estas resolveráse.

Los Ministros continuarán al frente de sus departamentos aunque con el carácter de dimisionarios.

Excuso telegrafiar comentarios. Como en todas las crisis circulan soluciones á fruto de consumidor.

Hasta después del Consejo viviremos en pleno reinado de los calendaristas.

Consignar debo únicamente que la noticia de la dimisión del Gabinete ha producido al caer en los centros políticos el efecto de una bomba.

La mayoría esperada surgiera el conflicto al pedir el Sr. Cánovas á la Corona el Decreto de suspensión.

Al salir del Congreso notó en la casa del señor Sagasta gran animación.

Van llegando muchos exministros.

Los que mas se agitan son los gamicistas por el temor de que el Sr. Sagasta caiga si llegase á formar gabinete del lado de los demócratas.

El «Imparcial»

Madrid 3, 11:15 m.

Publica un artículo de entrada llamado á producir mucho efecto.

Dice el diario de la calle de Mesonero Romanos que la crisis planteada ayer por el Sr. Cánovas del Castillo tiene grandísima gravedad y alcance, llegando á decir que la crisis actual puede ser la CRISIS DE LA MONARQUIA y hasta la CRISIS DE LA NACIÓN.

El artículo termina con las siguientes palabras que envuelven entre líneas una amenaza para el porvenir.

«De no entrar ahora los liberales—dice—no deben dentro unos meses aceptar el poder si para entonces se les ofrece».

El Liberal

Madrid 3, 10:15 m.

Ocupandose de la crisis dice el popular diario de la mañana que se ofrece el dilema de restablecer la normalidad de Cuba ó entrar en lo desconocido.

Desde la Habana

Continúa la huelga

Madrid 3, 10:15 m.

Los despachos telegráficos que se reciben de Habana aseguran que no está solucionada la huelga de cocheros de omnibus, de los trenes y de los carruajes de mudanzas.

Hasta en los momentos actuales la huelga tiene un carácter pacífico, no habiendo ocurrido ningún incidente que hiciera temer se alterara el orden público.

Las autoridades han puesto empeño en dominar la huelga por medio de la prudencia y del tacto sin extremar violencias.

Créese que pronto se solucionará el conflicto.

La «Nautilus»

Madrid 3, 10:15 m.

Telegrafian de Roma, que ha llegado á este puerto sin novedad á bordo y después de una feliz travesía la corbeta española «Nautilus» escuela de guardias marinas.

Desgracia en Lisboa

Madrid 3, 10:15 m.

En el puerto de Lisboa ha ocurrido un sensible accidente.

El acorazado austriaco «Wied» al entrar en el puerto dió un topazo á una polacra produciéndole una apertura de consideración.

A efectos del golpe murió un marinero resultando heridos varios.

Consejo en Palacio

URGENTE

Madrid 3, 1:45 t.

Reunídose en Palacio el Consejo bajo la Presidencia de S. M. la Reina.

El Sr. Cánovas en su discurso resumen expuso á S. M. la Reina la cuestión política bajo todos sus aspectos.

Al terminar reiteró á la soberana su dimisión y la de su gabinete.

S. M. contestó que no las necesitaba.

El señor Cánovas contestó que siempre estaban á su disposición para que pudiera obrar con toda libertad.

Mientras duren las consultas únicamente despatchará con S. M. la Reina el señor Cánovas del Castillo.

Los ministros no llevarán á la firma ningún decreto.

Acordóse telegrafiar el resultado del Consejo á los generales Weyler y marqués de Estella.

Mañana llegará de Barcelona el general Martínez Campos para consultar.

Mañana principiarán las consultas comenzando por los presidentes de las Cámaras.

El Sr. Navarro Reverter al salir del Consejo ha dicho que apesar de haber votado el Senado francés el derecho sobre la importación de los planos argentíferos telegrafiables de Paris que la Cámara de los Diputados no aprobaría la proposición.

Adolfo Rodrigo.

BOLSIN

Barcelona 2, 4 t.

Table with 2 columns: Item, Price. Rows: Interior (65'20), Exterior (80'00), Billetes de Cuba (96'30), Acciones F.C. Norte (00'00), Cubas nuevas (00'00), Cambio Paris (28'95)

Modista de sombreros

Mme. Odette tan conocida en esta ciudad llegará el sábado 12 de Junio con un gran surtido de sombreros de última novedad á pre los reducidísimos, los tendrá preciosos desde 15 pe-etas en adelante.

Recibirá en el Ho.ºl de Mallorca, Conquistador 18, desde el 12 al 15 de Junio de las dos hasta las siete de la tarde.

Meritorio.

Falta un para casa de comercio. Informarán Centro de Anuncios. Luz, 21.

En la Audiencia

Mañana tendrá lugar en juicio oral y público la vista de la causa instruida por el juzgado de Palma por lesiones inferidas á Catalina Liadó y Flexas.

El Abogado Fiscal D. Francisco de P. Renart sostendrá la acusación y defenderá al procesado el Abogado D. José Morell.

El Ministerio Fiscal en sus conclusiones provisionales pide para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, el letrado defensor intereja la absolución libre de su defendido.

Escuela Provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

Los exámenes orales de la asignatura de Aritmética y Geometría, darán principio en esta Escuela el día cinco de Junio próximo á las seis de la tarde en el local que ocupa la Escuela.

Lo que se anuncia para conocimiento de los alumnos interesados.—Palma 31 de Mayo de 1897.—El Secretario.—Antonio Ribas.

MARITIMAS

Registro del Puerto

Fondeados

Polacra goleta Cortés, capitán Mulet con 7 tripulantes y habas de Palermo en cuarenta y cinco días.

—Yacht á vapor francés Perla, capitán Conchoire con 6 tripulantes 3 pasajeros y su equipo de Barcelona en 3 días.

—Laud Humilde, patrón Casanovas con 7 tripulantes y lastre de Sóller en 1 día.

—Polacra goleta Teresa, capitán Palmer con 8 tripulantes y madera de Rosas y San Felú en 3 días.

—Brgantín goleta italiana Ape, capitán Martimolich con 7 tripulantes y habas de Girgenti en 20 días.

Despachados

—Para Sóller se ha despachado el laud Portopl, patrón Rigó con 3 tripulantes y lastre.

MOLDURAS PARA CUADROS

Grande y variado surtido PRECIOS SIN COMPETENCIA 25 - BROSSA - 25

Ah, mi buen amigo!—dijo don Juan.
—Ah, don Francisco!—exclamó doña Clara.
—¿D qué oír habláis?
—Huele aquí á contento, á paz á alegría, á amar... Dios os bendiga, mis amigos, que tenéis así claro en día de lluvia, y que vivís mientras otros se aperran.

caso de que cuando queramos huir no sea tiempo, y creedme y no disputemos, que allí tenéis entrambos los padres, y si vos dejáis de ser dama de la reina, doña Clara, seréis señora en vuestra casa, y á falta de la tercera compañía de la guardia española, tendréis vos allí don Juan los no menos bravos alabarderos de la guardia del virrey.
—¿Tan pronto! Tan de repente!—dijo al fin doña Clara—¿qué motivo puede haber?
—Motivo y aún motivos. El primero, que yo no estoy muy seguro, y tanto que si no estoy preso, en engaños consiste que no pueden durar mucho tiempo.

—¡Oh! ¡Tenéis sueño, amigo mío!... Pues bien, en vuestra casa estáis; voy...
—Estáis que... Tengo mucho, muchísimo sueño; necesito urgentemente dormir, y en Madrid no duermo... es decir, no paso en Madrid esta noche, á lo menos por voluntad mía.
—¿Cómo? ¿Nos dejáis?
—¡Dejaros! ¡Dejaros! yo primero las antiparras, sin las cuales soy hombre muerto! Buena cuenta daría yo al duque de Osuna! Llévao conmigo, y por lo tanto, os dije que cartas eran vanas; que la mejor carta para el duque lo serán sus hijos: asunto es no más que algunos cientos de ducados y camisas limpias. Dejémos á Madrid á oscuras, amañémoslos muy lejos, y veámos á Neptuno dentro de ocho días, embarcados con rumbo á Nápoles; que os afirmo que mientras aquí estamos, ni duermo, ni descanso; ni vivo: cerrado está el cielo, de llover no cesa y temo que esto pare en diluvio que nos ahogue. Con que sus, y en vez de hacer procesos, señora, haced cofres, y mientras pide licencia á sus majestades, el coche se apareje y huyamos antes de que llegue el

mesa, y fué á sentarse junto al brasero, entre su marido y Quevedo.
—¡Vive Dios!—exclamó Quevedo—que estoy viendo en vos una experiencia, doña Clara.
—¡Una experiencia!
—¡Sí, pardiez! Los ojos y la razón engañan.
—Explicáos.
—Si esis más doncella hoy que ayer! —dijo Quevedo mirando de una manera profunda á doña Clara.
Púsose la joven vivivamente encendida.
—Con las mujeres me reconciliáis, señora; yo las tendría á todas por partículas del diablo, y confieso me engañado; si queréis ser más feiz, don Juan, sois usero y no merecéis respeto, que en vuestra mujer tenéis un cielo.
—¿Sabéis que venís muy adúlador, don Francisco?
—Adúlador me vea yo, que es mayor desabrimiento que puede probar el que no ha nacido tonto, si no son borbotones del corazón mis palabras, y faltame aire si no es verdad que el corazón no me cabe en el

ANUNCIOS GENERALES

Martinez y Planas

BANQUEROS Y COMERCIANTES
 Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.
 Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Londres.
 SAN JUAN 20 PALMA DE MALLORCA

ESTÓMAGO E INTESTINOS

ELIXIR A LA INGLUVINA GIGOL
 PREPARADO Y RECOMENDADO POR LA U. I. ACADEMIA MEDICO-FARMACOLOGICA DE MADRID

Este Elixir cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Hebras digestivas, Inapetencia, Vómitos, Extrínjente, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Bile, Convulsiones difíceles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago e Intestinos.

VAPORES TRASATLÁNTICOS PINILLOS IZQUIERDO C.

SALIDAS FIJAS PARA LAS ANTILLAS, MÉJICO Y ESTADOS UNIDOS
 El 15 de cada mes, (viaje directo) para HABANA, MATANZAS, CIENFUEGOS Y VERACRUZ.
 El 30 de cada mes, para PUERTO RICO, MA YAGUEZ, PONCE, HABANA, SANTIAGO DE CUBA Y NUEVA ORLEANS.
 Saldrá de Barcelona el 15 de junio el vapor:

“BARCELONA”
 Saldrá de Barcelona el 30 de junio el vapor

“CATALINA”
 Admiten carga y pasajeros para dichos puertos y CANARIAS.

Además, los vapores de la línea admiten, con trasbordo en VERACRUZ, dando condescimiento directo para SAN PABLO, TAMPOCO, FRONTERA, LAGUNA, CAMPECHE, PROGRESO y GOATZACOALCOS; y los vapores del 20, para NUEVA YORK con trasbordo en la Habana.
 La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle nuevo) admitiéndose solamente hasta el 13 y 28 de cada mes.
 Para más informes dirigirse a los representantes de la C. y Sres. Martinez y Planas, San Juan 20—Palma.

Últimos días de liquidación de la antigua casa SERRAT

TODOS LOS GENEROS SE VENDEN A PRECIOS DE FABRICA
 A ruegos de nuestra clientela hemos recibido géneros propios de la temporada a precios sin competencia

7-BRONDO-7

GRAN LAMPISTERIA Y QUINCALLA

DE JOSÉ IGNACIO FUSTER
 SUCESOR DE AGUILO

Nuevo mechero incandescente X.
 Luz clara y brillante con un 50 por 100 de economía sobre los mecheros ordinarios y superiores a todos los hasta hoy conocidos.

Grandes existencias en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, loza, porcelana y toda clase de objetos de adorno como jarrones, figuras de bronce propios para regalo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
APARATO COJE-MOSCAS

De excelentes resultados prácticos para apiccionar tan molesto insecto.
 Cada aparato va acompañado de un prospecto.

7-PALMA-7 SAN NICOLAS 7-PALMA-7

HERPES CURANSE CON EL LIMIENTO ROVER

Esta compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.
 Es el preparado que más se usa en esta isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma en su estado normal.
 Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escarfulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS Y TOCES PERTINACES

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.
CUATRO REALES FRASCO
DEPOSITO GENERAL: FARMACIA DE LAS COPINAS, P. DE ANTONIO MAURA

Viage de recreo a las maravillosas GUEVAS DEL DRACH

Término de Manacor
 Ida y vuelta el mismo día
 Precios de entrada a las mismas de una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150
 El guía de las GUEVAS vive en la calle de Artá, núm. 31, Manacor.

Don Juan Mir, Recaudador de Contribuciones de la primera Zona del partido judicial de Palma (Capital.)

Bajo saber: Qui habiendo terminado el día 31 del mes de Mayo el primer plazo de recaudación voluntario de las contribuciones sobre riqueza rústica y pecuniaria, edificios y solares, industrial y de censales de injo del actual 4.º trimestre y señalado por el señor Tesorero de Hacienda de esta provincia un nuevo plazo de diez días, contados desde el día 1.º al diez del actual, en los cuales los señores contribuyentes pueden hacer efectivos sus cuotas sin recargo en esta Oficina de recaudación.

En su virtud el que suscribe invita a los señores contribuyentes de esta capital y su término que el día de hoy se encuentran en descubierto se presenten en esta oficina en los citados diez primeros días del mes actual a retirar sus recibos, advirtiéndole que el día 6.º aun que festivo estará abierta la Recaudación.

Igualmente se dirige y ruega a los de la Capital que involuntariamente se les haya dejado

CORREOS

NOTA RELATIVA A LAS SALIDAS Y ENTRADAS
Salidas
 LUNES, 2 tarde, para Barcelona, vía Soller.
 MARTES, 5 tarde, para Barcelona, directo.
 MIÉRCOLES, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y tarde, para Mahón, vía Alcúdia.
 VIERNES, 5 tarde, para Barcelona, directo.
 SÁBADOS, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 6 tarde para Mahón, directo.
 DOMINGOS, 2 tarde, para Barcelona, vía Alcúdia.

Entradas
 LUNES, 10 mañana, de Mahón, vía Alcúdia; 12 de Barcelona, vía Soller.
 MARTES, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 MIÉRCOLES, 7 mañana, de Mahón, directo; 9 de Barcelona, directo.
 JUEVES, 10 mañana, de Barcelona, vía Alcúdia.
 VIERNES, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde, de Mahón para Palma, los martes cinco tarde.
32-ABSORO-32
 Tip. del HERALDO DE BALEARES

pecho. ¡Ah, manos de marfil vivo! exclamó tomando entre las dos suyas una de las hermosas manos de doña Clara—y ¡qué corona de gloria habéis puesto sobre la frente de mi amigo!
 —Pues no soy completamente feliz—dijo don Juan.
 —Aormb adme ese concepto a fin de que ya vea, tenebroso es y encrucijado, y capallidacer perderse en un laberinto ear mádiestro. Mayor felicidad pedís que es su mujer toda alma, tan delicada como el alma el cuerpo, y tan hermosa como el cuerpo el alma? Que más biancunra que la de la nieve que nie die ha pisado?
 —Que calor dulce que este sol de primavera, si que no empañan nubes?
 —Muy poeta andáis, don Francisco, amigo mío—dijo doña Clara.—Me hacéis le merced de que hablemos de otra cosa?
 —Poeta de verdades soy cuando os admiro, hija mía y digos hija, porque aunque casi soy mozo en años y negro tengo los cabellos, péinome hace mucho tiempo canas en el alma, y desengaños padezco y experiencia loro Ni he tenido yo, co-

mo don Juan, la fortuna de encontrarme dentro de un jardín tal com o vos, que si encontrárdome hubiera, echado me habría su sombra, sin que cosa en el mundo fuera bastante a despertarme del sueño. Espántame, pues, y razón tengo, que don Juan pida más feididad teniéndos a vos, y conjúrore a que su concepto me explique, porque tanto le quiero, que doleía haberle de tener de aquí en adelante por tonto ó por moio.
 —No soy completamente feliz—dijo don Juan—porque me ero de poco valor comparado con mi doña Clara.
 —¡Ah!—dijo la jóven.
 —Aqueilas xclamción era una protesta dolorosa.
 —Perdonarse deben las necesidades a los que aman, porque el amor ciega; escrupuloso andáis más que monja, y os metéis a apreciar lo que á no tocca. Bien me sé yo que doña Clara no piensa otro tanto.
 —¡Oh! ¡No! Pero os ruego, don Francisco.
 —Si, si por cierto... vamos a lo que importa, es el caso que yo tengo mucho sueño.

ha dicho una palabra; pero en la corte los mareos salen por donde entran; se amañan en minutos lo que parecía imposible, y el viento cambia de tal modo, que el que era cefiro blando para alguno, se le convierte de repente en huracán que le echa por tierra; particularmente yo, si paro algunas horas más en Madrid, doime por embargado, y por algún tiempo, porque yo no he de hacer ni puedo hacer lo que sería necesario para no ser encerrado. Y si me encierran, yo no respondo de nada; porque enemigos crueles tenéis vos, doña Clara, y vos don Juan, aunque sólo hace tres días que estáis en la corte, no los tenéis menos. Creedme, que yo nunca hablo en baido, y pienso mucho lo que digo antes de decirlo, y cuando pienso mucho, no me engaño. No disputemos, por Dios uno y trine; improvisemos nuestro viaje salvador, y nos chanceemos con la fortuna, que como mujer es mudable, y suele dar sinsabores tales como ha dado quizuras.
 —Pero dejar abandonada a su majestad!—dijo doña Clara.

Sin embargo, reparó que en el zaguán de la puerta de las meninas, por donde se había metido en el alcázar había dos alguaciles de corte.
 —¿Cuervos tenemos?—exclamó—cerca anda carne muerta... tormenta está aparejada para alguno. Dios le ayude.
 Y se encaminó con su forzada lentitud a la primera escalerilla.
 —No sabía Quevedo, no podía pensarlo después de lo que había oído en la casa de la comediante entre ésta y el duque de Lerma, que la tormenta le preparada para él; que era la carne muerta, esto es, el hombre preso, a cuyo oír iban aquellas aves rapaña.
 Apenas se perdió Quevedo por las escalerillas, cuando uno de los alguaciles se echó fuera del alcázar, más ligero que un rehileto.
 Entre tanto Quevedo, atravesando callejones y galerías, se entró en el aposento de doña Clara Soldevilla.
 Don Juan se calentaba al brasero y doña Clara escribía.
 —Consuela este olor—dijo Quevedo estando.

de hacer el documento lo hagan presente a esta Recaudación, y se les verificará si así lo desean.
 Todo lo cual se hace público para noticia de los señores contribuyentes a quienes pueda interesar.
 Palma 1.º de Junio de 1897.—Juan Mir.